

带妈妈回家

□南京 明前茶

与弟弟坐在木门槛上，等着寒星一颗一颗镶满天幕，等着台阶结起薄薄的一层白霜，等妈妈回家，是好友凌慧儿时一天中最期盼的时刻。妈妈去生产队里挑河泥了，这是整个冬季的农闲时刻最劳累的活儿。爸爸远在部队，妈妈作为军嫂，本可以免去这样的劳作，但妈妈生性要强，最听不得邻人说她搞特殊化，况且为了鼓励大家积极参与河道与灌溉水渠清淤工作，生产队长会给大家发歇晌点心，有时是豆沙馅的发面油球，有时是油炸过的金黄的大麻团，有时是上面点了红梅花的开花馒头。妈妈惦记着家里的两个孩子，必要把这仅有的点心留下来，带回家中，与儿女分享。

弟弟等得快睡着了，凌慧赶紧奋力把他抱回床上，自己回到门槛上等。她固执地要等到妈妈回家，帮她用小树棍刮掉胶靴上沉重的湿泥，递上刚在炭盆上烘暖了的棉鞋与茶水。妈妈以冰凉粗糙的手抚摸女儿的脸颊，百感交集，一滴温热的水打湿了女儿的额头，那是妈妈的泪。妈妈说：“没有你，妈妈一定会活得艰难很多。”一种相依为命的感受，既粗糙又温暖，让童年的凌慧，满脸生出使命感。

妈妈洗净双手，从怀里拿出温热的油球，用大剪刀分给两个孩子，自己只吃了一小口时，女儿问：“妈妈，你怎么能忍过这大半天不吃的？”妈妈愣住了，想了一

泡饭

□无锡 周越

常去阿兴吃咸泡饭，老北塘寻来各种味道，胡辣汤、瘪圆子、咸泡饭、冰粉、一盘划水、一碗馄饨、一块糕、一个苍蝇小馆、一家隐世小店、一对有故事的人……

阿兴家的咸泡饭里大都底色为骨头汤、另有虾、香菇、咸肉、大青菜等，当然还有泡饭及白胡椒粉味道，热乎乎的一大碗。

今天赶路辛苦，便就家里有的黑塌塌菜及咸肉，菜和肉都切碎，简单清爽又扛饿的也做上一碗咸泡饭，配了一种有点辣辣的叫“香菜”的小菜来吃，趁热吃，暖和且惬意。

咸泡饭还有一个它的“近亲”——茶泡饭。《红楼梦》第四十九

四壁如雪

□南京 曹冬云

独坐四壁如雪的简屋，聆听雨篷上滴滴答答细雨落下的音律，似低语轻诉，又如爵士鼓中最核心的“底鼓”的低音频色中轻敲的律动和切口，让聆听者于平心静气之中心弦微颤、情思驿动。心安处，风声早已不知所踪，静谧四合在周围，所有的物声浸微浸消，思绪在《秋水悠悠》曲声里缓缓游离出走，幽婉的箫声穿越万水千山，指引着飘渺的魂魄闯入了《诗经》，停泊在蒹葭萋萋的水岸。古琴沉郁古拙的音色和着箫的婉悠涉水而来，仿佛看见如水月光之下，谁的思念如此绵长而又愁绪满殇，任旷野的风吹痛那一世的苍凉，化作片片飞絮，飘落一室的四壁，装饰一屋的虚白。

穿越唐风宋雨，静静地伫立在东坡的雪堂，那是一代文豪绘雪于四壁之上，在心底留存的一份雅致与高远。我亦有一屋，四壁如雪，

会儿才回答：“因为我是妈妈。”

凌慧立誓说：“等我长大了挣工资了，给妈妈买一火车皮的油球，让妈妈吃个够。”

妈妈微笑着说：“等你长大了，妈妈就老了，要盼着你回家了。油球，妈妈只要一个就够了。”

四十年时光飞逝，多少年的操劳让妈妈得了高血压。2021年五一节刚过，妈妈突发脑溢血，紧急做过两次开颅手术，方救回一命，苏醒后她失去了语言和动作能力，连吞咽也不太会了。脑溢血造成的脑部损伤，让她时而沉默，时而躁动。

2021年深秋，康复旅程显然到达了一个瓶颈——妈妈开始抗拒康复训练，而且因为长期插着鼻饲管，妈妈的鼻腔疼痛不适，在偶尔的清醒中，她攥住女儿的手，翕动嘴唇，嗯嗯啊啊地焦急表达，凌慧看懂了她的唇语，她在说：“家，回家……”凌慧眼眶发热，她知道，兼顾工作和照顾老人将令自己疲惫不堪，失去大部分自我空间，但当年，连一个麻将都要揣回家给儿女吃的妈妈，曾经趟过那么深厚的寒凉与疲惫归来，她怎忍心拒绝妈妈的这一恳求。

妈妈回家后，得到爸爸和凌慧姐弟无微不至的照顾，第一个月就成功撤掉了鼻饲管。凌慧请了针灸医生，一周三次上门来为妈妈针灸，希望能促进她的康复。她还买了一种可以完全摇到与地面直立

的练站床，将妈妈的腰腿用绑带固定起来练站半小时，每日三次，防止妈妈长期卧床导致肌肉萎缩；医院专用的康复踩车也运进家门，全家人费尽口舌诱导妈妈去踩，锻炼手脚的灵活性。凌慧天天与保姆将母亲搬上搬下，瘦了十几斤，达到了买三年健身卡都无法达到的效果。妈妈练站劳累，嗯啊叫唤，个头小巧的凌慧只能站在高脚凳上，才能与妈妈面对面地安抚她。

向相识的医院护工请教，妈妈抗拒踩康复踩车，应该怎么办？护工回复说：你要拿出照料3岁儿子的劲头，去照顾妈妈。你要采用奖励机制，妈妈愿意好好吃饭，才可以允许她踩一小会儿。踩得好，就可以奖励她吃小孩子热爱的食物，比如养乐多、乳酪条，还有彩虹棒棒糖。

妈妈生病后，真的是返老还童了，脾气很大，做康复训练要哄要劝。妈妈一辈子没有任性过，她总是严于律己、宽以待人，以责人之心责己，以恕己之心恕人，而到了今天，因为一场病，她终于变得恣意起来。

先生心疼凌慧，凌慧劝他说：“叛逆期结束的时候，大体上是妈妈快跟我告别的时候了。鉴于这一点，我愿意她的叛逆期再长一点。你看，只有当妈妈有足够的安全感的时候，她才会叛逆给你看啊。”丈夫听了这个话以后，沉默不语，俄顷，两口子的眼圈都红了。

道任何一种佐料的味道为辅，红花绿叶般的衬托，不得喧宾夺了主，那样会失去原本的味道，吃着也便寡味了。吃总归是繁琐的事情，既有趣又无趣。有趣的是这色香味，无趣的是觉着好费时间。有点懒了。

人间有味是清欢。茶泡饭、咸泡饭，和对红烧肉东坡肉鲜红润滑间的浅斟慢酌的盼……这清欢、这肥腻都来自苏东坡，在日子里朵颐间，这上演的一出出，想必是热情活泼的花旦和端庄严肃的青衣的一出对台戏吧。

这正月啊，依然觥筹交错的各种吃，而最想吃的还会是一碗爽口的茶泡饭或暖心的咸泡饭。

也许，我们本来就无须为太多的念头埋单，美丽的风景看过就好。相知的人遇过即足，内心安守着家的温暖和亲人的陪伴，便是日日安泰之处。庞杂的愿望中总是夹杂着太多的欲念与奢想，常常会随着别人的风向，人云亦云、随波逐流，有時竟忘了自己的初衷。

在加生活里，充满了太多太多的对比和向往，不如试试减法生活，如这四壁白墙，保留天生一点率真和质朴。没有什么不能舍弃的追逐，也没有什么不能停下的疾驰。我们需要一个小小的角落，简单而宁静，可以彻底放松自己；我们需要一段留给自己时间，想一些属于我们自己的过去或是未来。也可以什么都不想，素然面对如雪的四壁，听一听窗外四季的声音、沉浸一首凡音清曲，静静地默然痴坐，便觉得无限美好。

年浓情更浓

□南京 吴月华

年，就这样过去了。

腊八的粥、小年夜的饺子、破陈除旧的大扫除、蒸年糕磨豆腐、赶集买年货，写春联贴红钱、挂灯笼糊窗花等，大事小事一桩桩、一件件若流水般，好似踩着鼓点，各种忙碌都是不可或缺的主题，虽老调重弹却历久弥新，是年年岁岁说不完的传统文化底色。

数九声中残冬尽，锣鼓铿锵新春来。小时候，大人忙着准备年节，而放鞭炮则成了我们的主业，小伙伴揣着花炮、持着火柴盒或打火机走东到西，点燃的炮仗，单听噼啪一声，且喜且惊。长辈们时时提醒安全，却不过多阻拦，由着我们闹得狗叫鸡飞猫上树，闹得年味满村荡漾，迎接来年的安泰丰裕。

老家的年糕不等同于超市的年糕，它是典型的手工制作，蕴藏手指上的温度和独特的味道。母亲提前一天要将糯米洗净泡好，第二天再到邻居家用石臼冲，一锤一翻；或一圈圈推着石磨，一勺勺把糯米放进石磨口磨成粉，如此默契，如此和谐。

母亲把揉好的糯米条搓成一个个圆团，放进带有图案的木质花纹案板里，再用筷子轻轻抹平，快速翻在蒸笼的纱布上，不同图案的年糕胚子就成型了。讲究的奶奶早就备好了桃红水，把筷子头蘸上桃红水，轻点在每一块年糕中间。

灶膛里的火烧得旺旺，还有哔啵啵的爆裂声，大锅里的水噗嗤噗嗤地沸腾出水花，我们贪婪地呼吸着浸润着糯米香甜的空气，蒸出的年糕盛开着一朵朵鲜艳的花。一招一式，充满着情和香。

年糕呈透明胶质的白，用筷子夹起，蘸一点碗里的白糖，急切地放入嘴里，口感软滑、细腻，任凭那甜糯在嘴里氤氲开来。年糕有

韧劲有筋道，糖的甜在舌尖慢慢融化、弥漫，一口一个甜蜜，心里绵延着无尽的满足与幸福。如今石臼、石磨，已经是农耕时代的一种记忆，一种承载。那是放在岁月博古架上的点缀，已经没有了生活的沉重。石磨推得飞快，笑声一起飞转，仿佛又白又糯的年糕正袅袅冒着热气近在咫尺。

家家户户支起的油锅，在滚沸的热油中做肉圆、炸熏鱼、糯米团、油糕，煎蛋饺等。年味伴着淡淡的柴火味，和着浓浓的幸福味，就这样一点一点拉开了新年的序幕。贴窗花、祭灶神爷，孩子们迫不及待地穿新衣，领压岁钱，每个亲戚都要用心走一遍。一盘瓜子、一盘花生、一盘糖果、一盘炒米糖，足以唤醒对“年”的味觉记忆。一家人围桌而坐，悉心交谈，气氛融洽，温暖的阳光照耀在屋檐上，那就是一种满足和幸福。

过年了，每个村都会有自己的节目上演，打锣鼓、踩高跷、舞狮子、扭秧歌等活动将年的味道搅得愈发醇厚，看热闹的人群也将整个舞台广场围得水泄不通，空气里到处洋溢着一种祥瑞的气氛。过年是什么，过年就是将一年来的辛劳抛诸脑后，不管收入如何，只管将这个年过好；过年就是将一年来没能及时联络的感情，重新拾起来，在这个重大的节日里，拉近与父母、与亲戚、与同学朋友之间的距离，感受到彼此的诚意与关爱。淳朴的民风、绵厚的乡愁、浓浓的情结盈盈入怀，它是坚定的精神世界。年味是每一个漂泊在外游子深入骨髓的味道，一辈子，魂牵梦萦，难以忘怀。

在悠悠岁月里，年味被一辈辈人品味、继承，并不断赋予其无尽的人情物意，在心中永远珍重这份乡土之情，礼俗之美。

微观春天

□山东新泰 王举芳

一个人走在大街上，吸吮着空气中渐渐潮湿的气息，胸腔里仿佛涌动着一股股春潮澎湃的波涛。

路边的草地上，几星初冒的嫩芽，悄悄拉开春的面纱。徐徐的风儿，仿若画师手中的笔，开始了春意盎然的一点点写意；雪融为墨，打开了春之画卷的一丝丝构想。

杨柳畔，柳枝无拘无束迎风摆动，曼妙的舞姿，如少女般款款柔情。我想，过不了多少时日，春风的巧手就能为它剪裁出精致的罗裳。一蓬翠竹，经过雨水的拂拭，一簇一簇的叶子显得愈加苍葱浓郁。我分明看见，叶和叶之间蕴藏着的一股向上的力量，挤出一枚枚针样的浅黄，迫不及待地盼着看看外面热闹的世界。

我加快脚步，向梅园走去。经了一季苦寒的梅花，似在低眉浅吟……独自忍着寂寞，把一抹微笑写于枝头，奉献人间。我该对她说些什么？不久之后就要说再见，太过残忍和不公。就让我把这份懂得，深藏于心。

经过一家花店，年轻的姑娘手捧一束红艳艳的桃花，我买了几支，回家插在花瓶里，春天就这样进了我的小屋。把它摆在写字台上，只要抬眼，就有一帘绿意掠过心间：即使我足不出户，也可以看看春将开出怎样的一片灿烂天地。

走在阳光里，总有一些温馨的东西，冲破寒冷让我感动，这感动来自于春天的朝气和力量，让我不由得跟紧了它的脚步。

青石街

NEW SUPPLEMENT 705 号

投稿信箱:xinfukan2@126.com